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Friedrich Christian Reinhold     Die Churfürstlich sächsische 

Armee 1791 , 200 Kupferstiche, WGM Rastatt



Pragmatische Geschichte der Sächsischen Truppen,  

Leipzig bei J.A. Barth 1792,  32 kol. Kupfer



Kürassier Regt. 

Kurfürst

• Uniformzeichnung 

der vorzüglichsten 

Europäischen 

Truppen, 

gesammelt und 

hrsg. von  

• F.L. v. Köller, Kiel 

1802

• 10 kol. Kupfer 

• 4 Blatt mit 

sächsischen 

Figuren



Abbildung der chursächsischen Armee 1803 , Teil 1 

„Uniformen aller stehenden Armeen unseres Weltteils“         

10 Tafeln LHB Darmstadt



Regiment Kurfürst, ab 1806 König

• Hess und Granicher 

„Uniformen der 

verschiedenen 

Truppen der 

Churfürstl. 

Sächsischen 

Armée“

• Dresden 1800 

• 29 Blatt (Aquarell?)  



Hess und Granicher, Kurfürstlich sächsisches Militair 

1796 - 1806, 9 kol. Kupfer, Lipperh. Berlin



Leibgrenadiergarde

• Hess und Granicher, 

Kurfürstlich 

sächsisches Militair 

1796 - 1806.

• 9 kol. Kupfer, 

• Lipperheide  Berlin



• C.A. Hess 

• Abbildung der 

kursächsischen 

Truppen in ihren 

Uniformen unter 

der Regierung 

Friedrich    

August III. 

• Dresden, 1807

• 8 kol. Tafeln 

Lipperh. Berlin

Chevau-légers 1806



Kürassiere und 

Chevau-legers

• Charakteristische 

Darstellung der 

vorzüglichsten 

Europäischen 

Militairs. 

• Hrsg. von der     

K. K. privil. 

Academischen 

Kunsthandlung,  

1. Serie Augsburg 

1800, 

• 5 Tafeln Sachsen



Erste Version, Sauerweid Kriegsscenen,  Scharfschützen 

im Gefecht mit Braunschweigern



Kriegs-Scenen bei Dresden, nach der Natur gezeichnet     

v. A. Sauerweid  Dresden 1809



Opitz,  Tableau der königl. Sächsischen Armee

1810,   LHB Darmstadt 



•
SAUERWEID 

Die königlich 

sächsische Armee nach 

der neuen Organisation 

von 1810. 

H. Rittner Dresden, 

1810. 

27 kol. Kupfer, 

Lipperheide. Berlin,

Linieninfanterie



Artillerie a Cheval

• L„armée saxonne 

représentée en 30 

feuilles, dessinée 

par Sauerweid, 

grave par Granicher, 

coloriée par 

Bötticher

• Dresde 1810

• 30 kol. Kupfer



,SEELE, EBNER, 

METTENLEITHER, 

VOLZ, RUGENDAS 

Charakteristische 

Darstellung der 

vorzüglichsten 

Europäischen Militairs. 

Hrsg. von der K. K. privil. 

Academischen 

Kunsthandlung, Augsburg 

2. Serie 1810

5 Tafeln Sachsen 

Garde du Corps



• Garde du Corps

K.Sachs

Abbildungen der 

neu organisierten 

königlich  

sächsischen Armee,  

Leipzig, 1810. 

20 kolorierte Tafeln



Husaren

• Sachs

• Abbildungen der 

neu organisierten 

königlich  

sächsischen 

Armee,  Leipzig, 

1810. 

• 20 kolorierte 

Tafeln



• J. Beyer

• Neu 

uniformierte 

königlich 

sächsische 

Armee 1811. 

Dresden 

• 8 kol. Tafeln



Dresdner Soldatenbilder  1809-13, unbek. Anzahl kol Kupfer

LB Karlsruhe und Privatbesitz,11 Blatt Sachsen

Dresdner Bürgergarde



Leibkürassiergarde

• C.F. Weiland 

Characteristische 

Darstellung de K.K. 

französischen  

Armee und ihrer 

Alliierten im Jahre 

1812, Weimar o.J 

(1812) 

• 10 Blatt Sachsen



• “The military costume 

of Europe exhibited in a 

series of highly-finished 

military figures in the 

uniform of their several 

corps with a concise 

description and 

historical anecdotes 

forming memoirs of the 

various armies of the 

present time” 

• London 1812    

Goddard & Booth

• 1 Blatt Sachsen



Sächsische Infanterie

• Valentini

• Europäisches 

Militair 1815

• 12 kol. Kupfer

• 1 Blatt Sachsen



Carl Leopold v. Göphardt, Capitain im Reg. Prinz Xaver, 

Karikatur um 1800, Einzelblatt



Regiment Bevilaqua

• « Costume des 

Troupes Francoises 

& de celles de 

l„Alliance du Rhin 

qui ont etes a Berlin 

depuis le 24eme 

Octobre 1806 

dessine par 

Zimmermann »

• 62 Blatt,           

davon 1 Sachse



Meissner 

Bilderhandschrift,     

65 (?) Blatt

Verbleib des Originals 

unbekannt

Einzelblattkopien, 

Knötel-Nachlaß  

WGM Rastatt

10 Blatt Sachsen

Schütze v. Regiment 

Niesemeuschel 1809



Banner der

freiwilligen Sachsen

Meissner BHs 

Foto des 

Originals,

Knötel-

Nachlaß, 

WGM Rastatt



Ulanen-Offiziere 

K. Alexander Winkler                    

sog. Freiberger 

Bilderhandschrift

166 Aquarelle,       100 

Blatt erhalten

Kopie nach IIIA 133, 

Originalblatt Verbleib 

unbekannt,           

Knötel Uniformkunde 

XVI , 55

4 Blatt Sachsen



Husarenregiment, Husar und Trompeter

• Sog. „Elsässer 

Bilderhandschrift“

212 kolorierte 

Handzeichnungen 

von R. Forthoffer 

nach Vorlagen aus 

Familienbesitz

• Knötel-Nachlaß 

WGM Rastatt

• 3 Blatt Sachsen



Trainsoldat, Bild 11d,   4.3.1814

• „Darstellung der vom 

9. November 1813 

bis zum                  

14. April 1819    

durch Elberfeld 

passirten Truppen“ 

• 235 Aquarelle eines 

anonymen Malers

• Lipperheide Berlin 

• 10 Bilder Sachsen



Landwehr. Bild 25c, 14.5.1814

• „Darstellung der 

vom 9. November 

1813 bis zum                  

14. April 1819    

durch Elberfeld 

passirten Truppen „

• Anonym

• Lipperheide Berlin 



C.J. Ljungren „Krigare fran 1813-ars fälttag“             

Stockholm 1815 ( 1 Blatt Sachsen) 



Jean Baptist Boillot, , Colmar 1814 /15 53 Aquarelle,       

Kopie von S. Weyr, „Das Kaskett“ 1925 



• MEERBOTH 

Sächsische 

Uniformen aus 

dem Jahre 

1806. Leipzig, 

(8 kol. Tafeln), 

Lipperh. Berlin, 


